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KombuHatopuka.
[IpuHUMNBI CNOXEHNA K
YMHOXEHUA



KombunHaTtopuka

« KombuHamopuka — pasgen mateMaTuKn, NOCBALLLEHHbIN
NoACYETY KONMYEeCTB pasHbiX KOMOUHALINI 3NEMEHTOB
HEKOToporo, oObIYHO KOHEYHOro, MHOXECTBa

« KombuHamopuka Bo3Hukra B XVI Beke. [lepBoHa4aribHO
KOMOMHaTOpPHbIE 3a4a4n Kacanncb B OCHOBHOM
asapTHbIX urp. OgHMM 13 NepBbIX 3aHANCS NOACHETOM
yucna pasnuyHbiX KOMOMHaUWM Npu urpe B KOCTU
UTanbsHCKMM MaTtemaTtuk TapTtanbsa. TeopeTnyeckoe
nccriegosaHme BonNpocoB KOMOUHATOPMKU NpeanpuHANm
B XVII Beke ppaHLy3ckme y4dyeHble [lackanb n depma.
[NanbHenwne passntne KOMOMHaATOPUKN CBA3AHO C
nmeHamu Akosa bepHynnu, JlenbHnua n dunepa.



[TpnHUKMNBI KOMOUHATOPUKA
[TpUHUMN CcrnoXeHus

. OCHOBHbIe MpuHUUNbl KOMbUHamMOoPUKU:
. [TprHUMN CNOXEHUS.
. [MpyHUMN YMHOXEHUS.

MpuHUuMN cnoxeHus

3agava 1: B knacce 7 npeBoyek n 8 manbumkoB. CKONMbKMMU crocobamm MOXKHO
BblbpaTb 1 yenoseka Anga paboTbl y 4OCKN?

PeweHue: [Ina paboTbl y 4OCKN Mbl MOXXEM BblOpaTb AeBOYKY 7
cnocobamn unu manesvmka 8 cnocobamm.

Ob6uiee yncno cnocoboB paBHO 7+8=15.

3agava 2: B knacce 7 4yenoBek MMeKT «5» no matematuke, 9 4yenoBek — «5»
No nctopuu, 4 yenoBeka UMEKT «5» N NO MaTeEMaTUKE U NO NCTOPUMN.
CKOMbKO YenoBeKk MMEKOT NATEPKY NO MateMaTuUKe Unu No UCTopum?

PeweHue: Tak Kak 4 yenoseka BXOOAT U B CEMEPKY OTIIMYHMKOB MO
MaTteMaTuKe U B OEBATKY OTIIMYHMKOB MO UCTOPUK, TO CITOXNB
«MaTeEMaTUKOB» N «MICTOPUKOBY», Mbl ABaXObl y4TEM 3TUX YETBEPDIX,
NO3TOMY BbIYTH UX OL4UH pa3 U3 CyMMbI, NOSydnuM pesynerat 7+9-4=12.

NTak, 12 4yenoBek MMEKT NATEPKY NO MaTeMaTUKe UM No UCTOpUN.



[TpUHUKMN cnoXeHnaA

* [NpuHuunn crioxenna 1: Ecnu oObEeKT @ MOXXHO MOSTy4YnTb
n cnocobammn, O6LEKT b MOXXHO MOSy4YnTeb M
cnocobamn 1 3T cnocoOdbl pa3nnyHbl, TO OOBLEKT «a usu
b» MOXHO NoNy4YnUTbL N+m.

* [NpuHuUKWn crioxeHna 2: Ecnu oObeKT a MOXXHO MOSTyYnTb
n cnocobammn, O6LEKT b MOXXHO MOSNyYnTe M
cnocobamu, To 0OObEKT «a usiu b» MOXHO NONYYNUTb
n+m-k cnocobamu, rae kK — 3To KOSIN4ecTBO
NOBTOPSIOLLIMXCA CrOcCObOB.




[TpUHUKMN YMHOXEHUA

3apgada: Ha sepwinHy ropel BeayT 5 gopor. CKonbKMMU
cnocobamMmmn MOXHO NOAHATLCS Ha ropy U CryCTUTLCS C
Hee?

PeweHue: [1na kaxkgoro BapuaHTa nogbema Ha ropy
CYLLEeCTBYET 5 BapmaHTOB CrycKa C ropbl. 3Ha4YNT BCEro
cnocoboB NOAHATLCA Ha ropy U CNYCTUTBLCA C HEE
5-5=25.

[TPUHUNN YMHOXEHUA: €CIN OOBLEKT @ MOXKHO MONYyYnTb
n cnocobammn, oObeKT b MOXHO rosy4ums m
cnocobamu, To 0ObeKT «a u b» MOXHO NOMNYy4YnTb M-n
cnocobamu.




3agayu

* 1) 3 10 KopoboK KOHMET, 8 NNNUTOK WokKonaga un 12
nayek neyveHbd BbIOMPAKOT MO OgQHOMY NpeaMETY
Onsi HoBoroagHero nogapka. CkonbkuMu cnocobamm
9TO MOXXHO caenaTb?

e PeweHue. Kopobky KOHPET MOXXHO BbibpaTth 10
cnocobamu, wokonag — 8, neyeHbe — 12
cnocobamu. Bcero no npmHUMNY YyMHOXEHUS
nonydyaem 10-8-12=960 cnocobos.



3agayu

« 2) B rpynne 24 yenoseka. 13 HUX 15 4YenoBek nsy4atot
AHMMUNCKUNM a3blK, 12 — HeMeLuKkumn a3blK, 7 — 0ba A3blKa.
CKOINbKO YENnOBEK HE N3y4aloT HM OQHOro A3bika?

* PeweHne. o NpMHUMNY CIOXEHNA 2 NONYyYUM
KONM4YeCTBO N04eN, N3ydarowmx aHrMMNCKUN Nnu
Hemeuknn 15+12-7=20. 13 obuiero 4ncna y4eHMKoB
Kflacca BblMTEM NONYyYEeHHOE KONIMYECTBO NIOOEWN.
24-20=4. 4 yenoBeka He N3y4yaeT HM OOHOro A3blKa.




[lepecTaHo



[lepecTaHOBKW

e Onpepenexue 1

[lepecTaHOBKOW U3 h 3NEMEHTOB
Ha3bIBaeTCHA BCAKUN Crocob Hymepauumn
3TUX 3NEMEHTOB

NMpumep 1
[1aHO MHOXXeCTBO 4 — la;byc} - CocTtaBuTb BCe
nepecTaHOBKM 3TOr0 MHOXeCTBa.

PelueHwue. (a;0;¢);(a;¢;b);(b;a;¢ ) (b; c;a ) (c;a5b ) (c; by a)



[lepecTaHOBKA

* Yncno Bcex nepectaHOBOK

P =n!

n

 Mpumep
B komaHge 6 Yenosek. CKonbKMMm cnocobamy oHM MoryT
NOCTPOUTLCA ANA NPUBETCTBUA"?
PelueHune

Uncrno cnocoboB NOCTPOEHUA paBHO YUCTTY
NnepecTaHOBOK 6 9J1IEMEHTOB, T.€.

P =0=1-2-3-4.5-6=720



[lepecTaHOBKM C MOBTOPEHUNAMMU

Teopema 2

* Yncno nepectaHOBOK N — 3r1IEMEHTOB, B KOTOPOM €CTb OANHAKOBbIE
3MEMEHTbI, 8 UMEHHO 71, 3NIEMEHTOB i—torotuna ( i=L2...k )
BbIYMCNSETCH N0 POpMYre

(n,+n,+...+n,)!

P (n,n,,.,n)=

'Ae n=n+n,+..+n,

OokasaTenbCTBO. Tak Kak NepecTaHOBKN MeXay OMHaKOBbIMU
aneMeHTaMn He N3MEHSIOT BU NepecTaHOBKU B LIENIOM, KONTMYECTBO
NepecTaHOBOK BCEX 3NIEMEHTOB MHOXECTBAa HY)XHO pa3aenuTb Ha
4YUCNO NepecTaHOBOK OMHAKOBbLIX 3JIEMEHTOB.



[Tpumep

e 3apayva: CKOsbKO CIioOB MOXHO COCTaBUTb, NepecTtaBuB OYKBbI
B CITOBE «3K3aMeH», a B CrnoBe «Maremartuka»?

e PelweHue: B crnoBe «dKk3ameH» Bce OYKBbI pas3fivyHbl, MO3TOMY

ncnonb3yem dopmyny Ans Yncna nepecraHoBoOK 0e3
NOBTOPEHUN

P, =71=5040.

« B crnose «marematmka» 3 OyKBbl «a», 2 OyKBbl «M», 2 OYKBbI
«T», MO3TOMY YMCIIO NepecTaHOBOK BCeX DYKB pasgdenium Ha
4YMCI0 NepecTaHOBOK MOBTOPAKOLMXCS OYKB:

|
P(2,3,2,1,1,1) = " 151200
2131211111 1!




PasmeLlleH



Pa3mMmeLlleHunsd

e OnpepeneHue 1

Pa3melleHmnem n3 n anemMmeHToB No k Ha3biBaeTcs BCsikad
nepecrtaHoBKa 13 k nonapHoO pasrnmnyHbIX 3NEeMEHTOB,
BblOpaHHbIX KAKNMM-NMBo cnocobom 13 AaHHbIX N.

NMpumep
[laHo MHOXeCTBO A = {a;b;c}. CocTaBuM BCe 2-pasMeLLieHus
3TOr0 MHOXECTBA.

(a; b); (b; a); (a; c); (c; a); (b; c); (c; b)



Hycno pasmelleHnn

e Teopema 1 Yucno Bcex pasmeLleHnn n3 n anemMeHToB no k

BblUMCNAETCA rno popmyne
A =n(n-1)n-2)...(n—k+1).

UIn

S4F = n!
" (n—k)




[Tpumep

« ADOHeHT 3abbin nocnegHune 3 undpbl HOMepa
TenedoHa. Kakoe makcumansHoe YUCo HOMEPOB eMY
HY>XHO rnepeodpaTb, eCrnm OH BCOMHUI, YTO 3TU
nocneagHme unpsl pasHoie?

e PewleHue.

3agada cBOOUTCA K MOUCKY pasfnyHbIX NepecTaHOBOK 3
anemeHToB 13 10 ( Tak Kak Bcero undp 10). NpnumeHnm
dopmyny ans Ynucrna nepecraHoBOK.

. 100 100 78.9-10
10-3)! 7! 7!

=720



Pa3melleHnsa ¢ NOBTOPEHUAMMU

e OnpepeneHve 2

Pa3melleHmnem ¢ NoBTOPEHUEM N3 N ANIEMEHTOB Mo K
Ha3bIBAETCHA BCAKaAsi NMepectaHoBKa U3 K 3NeMeHTOB,
BbIOpaHHbIX KaKNMM-NMbo cnocobom 13 JaHHbIX N
9NIEMEHTOB BO3MOXHO C NMOBTOPEHUSAMMN.

 Mpumep
[1aHO MHOXEeCTBO 4 ={4;b;c}
CocTtaBunM 2- pasMeLleHNSA C NOBTOPEHUSMU:

(a; b); (b; a); (a; c); (c; a); (b; c); (c; b); (a; a); (b; b); (c; c)



Yucno pasmelleHnn ¢ NoBTOPEHNUAMN

Teopema 2. Hucno k- pasmelleHnin ¢ NOBTOPEHNUAMMN N3
N 3NeMeHTOB BblYMCNAeTcsa no doopmyne

Tk _ _k
A" =n



[Tpumep

« CKOmbKO CyLLEecTByeT HOMepoB MaLUNH?

 PeweHne.

A A =12°-10°



PelLueHne 3a



3agayu

« 1)Ckonbknmun cnocobamm MOXHO COCTaBUTb CMUCOK U3
8 y4YeHUKOoB, ecnu HeT nosnHoro cosnageHuna ¢N0O?

e PeweHue
3agadva cBoauTca K nogcyeTty ymcna nepecrtaHosok PUNO.

P, =8!=40320



3agayu

« 2)CKonbknmun cnocobamm MOXHO COCTaBUTb CMNCOK 8

YYEHUKOB, TakK, YTODbI ABa yKa3aHHbIX YYEeHMKa
pacnonaranucb psagom?

e PeweHue

MO>XHO cumnTaTb ABOUX YKa3aHHbIX YYEHUKOB 3a OAUH
OOBbEKT N cUMTaTb YNCNO NEPECTAHOBOK YyXKe 7
0O6BbEKTOB, T.€. P, = 7!=5040

Tak Kak 3aTuxX ABOMX MOXHO NepecTaBnATb Mectamm Oapyr
C Apyrom, HeobxoaMMO YMHOXUTb pesyrbraTt Ha 2!

P, -21="7121=5040-2 =10080



3agayu

« 3) Ckonbkumun cnocobamm MOXHo pasgenutb 11 cnopTCMEHOB Ha
3 rpynnbl 1o 4, 5 n 2 yernoseka COOTBETCTBEHHO?

e PeweHune. Coenaem KapTouKkn: YETBIPE KAPTOYKM C HOMEPOM 1,
NATb KAPTOYEK C HOMEPOM 2 1 ABE KapTOYKM C HOMEPOM 3.
bynoem pasgaBaTtb 3T KapTOYKM C HOMEpaMm rpynn
cnopTCMeHaM, U Kaxgbin crocob pasgayn oyaet
COOTBETCTBOBATb Pa3dbMEHMNIO CNOPTCMEHOB Ha rpynnbl. Taknm
obpa3omM HamMm HeobxoaMMO nocHnTaTb YMCNO nepecTtaHoBoK 11
KapToYeK, Cpean KOTOPbIX YETbIpe KapTOYKU C OANHAKOBLIM
HOMepPOM 1, NATb KAPTOYEK C HOMEPOM 2 U OBE KApTO4KM C
HOMepOM 3.

! .7..9.10-
p(4,52) L _ 6:7-8:9:10-11

_ _ = 6930
452 1.2-3-4-1-2




3agayu

0 4) CKONbKMMKM crniocobaMm MOXKHO
BbI3BaTb NO oyepeaun K gocke 4
YYEHUKOB U3 /?

PeweHue. 3a4a4a CBOAUTCSH K

noacyeTy 4yucna pasmelleHnm ns 7
3/1eMeHTOoB no 4
7! 7!
A;‘: =—=4.5-6-7=840
(7—-4)! 3




3agayu

« 5)CKOIbKO CYLLECTBYET YeTbIpeEX3HAYHbIX YnCer, Y KOTOPbIX
BCE UNdpPbI pasnnyHbI?

 PeweHue. B paspsane eanHul ToiCA4 HE MOXET ObITb HYNS, T.€
BO3MOXHbl 9 BapmaHTOB LUMQopbl.

B ocTtanbHbIX Tpex pa3psigax He MOXET ObITb LNdpbl,
CTOSILLEN B pa3pade eanHunL, ThicAY (Tak Kak Bce umdpbl
OOIMKHbI ObITb pasnnyHbl), MO3TOMY YMCIO BapUaHTOB

BblYMCIMM MO cbopMyrie pasmelleHmnn 6e3 noBTopeHuin n3 9 no
3

A; =9-8-7=504
[1o npaBuny yMHOXeHUS Nony4ynm 0. A93 = 4536



3agayu

« 6)CKONbKO CyLLEeCTBYET ABOUYHbIX Yncen, annHa
KOTOpbIX He npesocxoant 107

* PeweHue. 3agaya cBOOMTCS K NOACUYETY YMCna

pa3MeLlEHNIA C MOBTOPEHUSAMN N3 ABYX SNEMEHTOB
no 10

—10 10
A =27 =1024



3agayu

e 7)B nndot 9 ataxkHoro goma 3awnm 7 yernosek. CKONbKMMU
cnocobamm oHM MOryT pacrnpeaennTbcs No ataxam goma?

e PeweHune. OyeBMOHO, YTO HaA MNEPBOM ITaXXe HUKOMY He Hao
BbIXoanTb. Kaxkabin N3 7 4YenoBek MOXET BblOpaThb rnodon n3 8
aTaXken, NO3TOMY Mo NpaBuUNy YMHOXEHUS NONY4YUM

* MOXHO TakK Xe npmmemw@ggwgmmg 4yucra pasmMeLLeHnn ¢
NOBTOPEHMAMMN U3 8 (3Taxen) nNo 7(Ha Kaxaoro 4YernoBeka ro
OOHOMY 3Taxy)

Ag =8’



3agayu

« 8)Ckornbko vucern, meHblle 10000 moxkHO HanucaTb C
nomMoLubo undgp 2,7,07?

 PeweHue. Tak kak cpean umdp ectb 0, To, Hanpmmep
3anucb 0227 cootseTcTBYyeT Uncny 227, sanucb 0072
COOTBETCTBYET uncny 72, a 3annucb 0007 cooTBeTCTBYET
yucny 7. Takum obpasom, 3agady MOXHO PeLunTb,
ncnonb3ya dpopmyny yncna pasmeLleHnn
NOBTOPEHNSAMU

As =3+ =81



CoyeTaHu



CoyeTaHuns

e OnpepneneHve 1

« Co4eTaHmem 13 n ariIeMeHTOB No k Ha3bIBaeTcHa BCsAKagd
COBOKYIMHOCTb MOonapHo pasnunyHbiX K anemMeHToB,
BbIOpPaHHbIX KaknM-nmbo cnocobom 13 AaHHbIX N
9JIEMEHTOB.

* [pyrmumun cnoBammu k-codetaHne — 3To k-anemMmeHTHoe
NOAMHOXECTBO N 3fIEMEHTHOINO MHOXKECTBA.

 Mpumep. [laHO MHOXECTBO

CocTtaBuM 2- codyeTaHug:
A= {a;b;c}

{a;b};{a;c}; {b;c}



CoyeTaHusa

Teopema 1

Uncno k- coyetaHnm n-anemMeHTHOro MHOXecTBa

BbluncngaeTcda no goopmyne )
k .

" K (n-k)!
JJoka3aTenbcCTBO. VI3 Kaxxgoro k-couyetaHus, nepecraBnas

ero 9yIeEMeHTbl BCEBO3MOXHbIMW criocobamm, rnony4vmm K!
pasMeLLeHUN. 3HAYNT,

k k
OTcropa k ' Cn — An

A" n'
Ck=1n '
ok kR(n=k)!




[Tpumep

« CKonbknmu cnocobamm MOXHO BblOpaTb 3 NIINTKK
LLIoKoNnaaa 13 MMerwmnxcsa 5 nnnuTok?

e PeweHue. 3agadya cBOAUTCS K BbIYUCIIEHUIO YMUCha
coyeTaHum 3 5 no 3

5!

= ~10
31(5-3)!

C;



CBoucTBa codyeTaHumn

1) 0 _ 1 _

C’=C"=1

[loka3aTenbCcTBO:
oo _n_ . nlnl
" 0(m-0)! n! " nln-n)! nl

2) C.=C'"'=n

[loka3aTenbCTBO:

. ont (m-Dn ol n! _nt_(n=Dn_
" Un=1!  (n=1) " (n=Din—(n=1)! (-DI (-1



CBoucTBa codyeTaHumn

3) Cr=Cr™*
[loka3aTenbCTBO:
Ck . n!
" kN (n—k)! Ck _ Cn—k
— —
n—k n! n n n

= —k)!(n.—(n—k))! T (n —k.)!k!

4) Ck+1 — C:H +C’llc

n+l
J[loka3aTenbCTBO:
o (n+1)!  (n+D)!
"k +DI(n+1=(k+D)! (k+D(n—k)!
CH ok n! n  nl(n-k)y+nl(k+1)  nl(n+l)  (n+1)!

”:(k+1)!(n—k—1)!+k!(n—k)!_ (k+D(n=k)  (k+DI(n=k)! (k+D)(n-k)!



buHomMm HblOTOHA

(a+b)" =) Cra" b
k=0



Cnencteusa n3 omHoma HbeloTOHA

n
k
1)PaBeHCTBO ch = 2" nonyyaetcsa n3 buHoma HeoToHa Npu
k=0

a=b=1.
2) PaBeHcTBO Y (—1)" C = 0 nonyyaetcs u3 GuHoma HiloToHa npw
k=0

a=1,b=-1.



Co4yeTaHunda c
NOBTOPEHU



Co4vyeTaHne ¢ NOBTOPEHUAMMN

e OnpepeneHve 1

e (CoyeTtaHueMm 13 n anemeHToB N0 Kk Ha3biBaeTca BCAKas
COBOKYMHOCTb K 311eMEHTOB, BbIOPaHHbIX KakUM-nNnbo
CNocoOOM M3 AaHHbIX N 3J1IEMEHTOB.

 Mpumep: [1aHO MHOXeCTBO A= -{a;b;c}

CocTaBumM 2- codeTaHNs C MOBTOPEHUSIMM:

[a; b]; [b; c]; [a; c]; [a; a]; [b; b]; [c; c]



Yncno covetaHuUn ¢ NOBTOPEHUAMMU

e Teopemal. Hucno k-couyetaHue ¢ NOBTOPEHMNAMN N —
9fIEMEHTHOro0 MHOXECTBA BbIYUCISETCA NO opMyrie

— n+k—1)!
an — C}irk—l — ( )
kK'(n—1)!



[Tpumep

B marasmHe npoaatoTcs NMpoXKHble 4 COPTOB.
CKOSIbKMMK cnocobamm MOXKHO KYMNnUTb 7 NMUPOXHbIX?

 PeweHue. Vicnonbayem oopmysny 4ucrna CoOMeETaHUU C
NOBTOPEHUAMMU, TaK KaK NMOKYrka byaeT coaepxaTb
NMUPOXKHbIE MOBTOPAKLLMXCA COPTOB.

— ! ! .0.
CZ; _Cl =C 10! 10 8-9-10

10 = = = :120
ao-7)t 713! 23




CBoaHasa tabnuua

[TopaaoOK BaXXeH

[TopaaoOK He BaXkeH

C noBTOpEHUAMU

4 k
AF =n”
CF=CF
B ' n  “n+k-1
Pl ,nk):(n1+n2+m +n,)!
!, n,!
Be3 noBTOpEeHUH |
I
" (n—k) ko
" kl(n=k)!




